- 7. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАС-ПИ). Ф. 17.
 - 8. РГАСПИ. Ф. 82.
- 9. Рупасов А.И., Самуэльсон Л. Советско-шведские отношения: вторая половина 1940-х начало 1960-х гг. М., 2005.
 - 10. Сталинский сокол. № 143, 145, 149, 168. М., 1952.
 - 11. Erlander T. 1940 1949. Stockholm, 1973.
- 12. Utrikesfregor. Offentliga document m.m. rurande viktigare svenska utrikespolitiska fregor. 1952. Stockholm, 1953.

А.А. Вишнякова

Самарский государственный социально-педагогический университет

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КУЙБЫШЕВСКОГО ПРОФСОЮЗА РАБОЧИХ КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА В 1946–1950 гг.

Первый отраслевой самарский профсоюз был создан в 1918 г. на базе организаций рабочих и служащих конно-железных дорог, водопровода, городских бань, трубочистов, возникших еще в 1905 г. В условиях послевоенного восстановления страны возникла необходимость увеличить количество низовых профсоюзных организаций и объединить их в систему.

Согласно постановлению ВЦСПС от 18 ноября 1945 г. профсоюз рабочих коммунального хозяйства пополнился служащими бань, прачечных и парикмахерских. Такое решение должно было решить важную задачу укрепления финансовой базы профессионального движения. Уменьшить штат платных работников удалось за счет создания в 1946 г. областных комитетов. Эти организации получили возможность массового и целенаправленного управления низовыми коллективами [1, с. 196—198].

Среди направлений деятельности Куйбышевского профсоюза рабочих коммунального хозяйства в 1946—1950 гг. следует выделить основополагающее — выполнение заданий четвертой пятилетки. XV пленум ВЦСПС 1946 г. поставил перед областным союзом задачу — разъяснить цели пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР и обеспечить достижение установленных показателей за счет повышения производительности труда.

Особую роль в деятельности профессиональной организации Куйбышевской области играла идеологическая работа в трудовых коллективах. Обучение велось не только в области истории и политэкономии, но и по вопросам профессионального, технического преобразования процесса функционирования коммунальных предприятий. Такая образовательная деятельность была призвана повысить уровень квалификации рабочих и творческой активности, ускорить внедрение новых технологий в производствен-

ный процесс и, как следствие, увеличить нормы выработки [1, on. 1. д. 23. л. 23].

Наряду с обучением одним из основных видов деятельности Куйбышевского профсоюза являлась организация областных первенств и социалистических соревнований. Ежегодно бани, прачечные и парикмахерские г. Куйбышева, как организации, которые находились в удручающем состоянии, участвовали в таких мероприятиях. Трест Горзеленстрой присоединился в 1947 г. к областному социалистическому соревнованию на лучшее благоустройство города, а служащие гостиницы «Астория» взяли на себя обязательства по выполнению годового плана, экономии ресурсов и повышению уровня политико-воспитательной работы [1, оп. 1. д. 23. л. 44; д. 48. л. 96].

По завершении работы XVI пленума ВЦСПС в 1947 г. комитеты профессионального союза рабочих коммунального хозяйства стали заниматься внедрением и заключением коллективных договоров между служащими и администрацией предприятий. Этот документ охватывал повседневную и бытовую жизнь рабочих — выполнение производственных планов, соблюдение техники безопасности и охраны труда [1, оп. 1. д. 21. л. 1].

С 1949 г. к традиционным пунктам коллективного договора добавилось обязательное участие служащих коммунальных предприятий в социалистических соревнованиях [1, оп. 1. д. 32. л. 30]. Документально зафиксированное, неукоснительное участие в таких мероприятиях должно было вызвать «повышение активности служащих в жизни предприятий и усилить их борьбу за повышение производительности труда» [1, оп. 1. д. 23. л. 22].

Исполнение обязательств эффективно контролировалось при помощи общественных смотров из состава профсоюза [1, оп. 1. д. 42. л. 49]. Они оценивали материально-техническое оснащение предприятий и качество обслуживания клиентов [1, оп. 1. д. 21. л. 19]. В качестве способов мотивации использовали также доски показателей, Книги почета, переходящие Красные знамена и почетные грамоты.

Несомненно, огромное внимание уделялось улучшению социального положения членов Куйбышевского профсоюза рабочих коммунального хозяйства. В 1946—1950 г. шло активное строительство, направленное на улучшение жилищных условий служащих сферы благоустройства города [1, оп. 1 д. 27 л. 39]. Ежемесячно работникам коммунальных предприятий выделяли путевки в санатории и дома отдыха, 70—75 % от стоимости которых оплачивала профсоюзная организация [1, оп. 1. д. 29. л. 3]. Имелись факты помощи больным и находящимся в тяжелом материальном положении, выплачивались пособия на погребение, пенсии работающим пенсионерам [1, оп. 1. д. 23. л. 42].

1 января 1947 г. Президиум ВЦСПС выпустил постановление «Об улучшении работы профсоюзов по оказанию помощи рабочим и служащим в воспитании детей». Еще одной статьей расходов Куйбышевской профсо-

юзной организации рабочих коммунального хозяйства стала выплата материальной помощи многодетным семьям, семьям погибших, инвалидов, пособий по родам и беременности, уходу и кормлению новорожденных, внешкольное обслуживание детей [1, оп. 1. д. 21. л. 12].

На заседаниях Куйбышевского обкома профсоюза рабочих коммунального хозяйства периодически рассматривались жалобы работников на действия со стороны начальства. Эти данные позволяют утверждать, что профсоюз активно участвовал в рассмотрении подобных обращений, способствовал их разрешению и выводил заявления рабочих на уровень народного суда [1, оп. 1. д. 21 л. 3; д. 23. л. 2, 20; д. 29. л. 16, 61].

Таким образом, нельзя не отметить вклад работников коммунальных предприятий и усилия профсоюзных организаций, сумевших воодушевить людей, в деле выполнения пятилетнего плана 1946—1950 гг., в том числе, в области благоустройства городов.

Библиографический список

- 1. Гладков И.Г. Они обслуживают нас. М.: Профиздат, 1965.
- 2. Самарский областной государственный архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Ф. 9462.

И.С. Самсонова

Самарский национальный исследовательский университет

РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ СССР В РАЗВИТИИ НАРОДНОЙ ДИПЛОМАТИИ (1960–1980 гг.)

Взаимодействие с иностранными гражданами в СССР в 1960-е — 1980-е гг. осуществлялось через ряд организаций различного уровня: от центральных партийных органов до отдельно взятых региональных предприятий и учреждений. Общественные организации, которые поддерживали связь с иностранной общественностью, имели сеть отделений в союзных республиках и отдельных, наиболее крупных городах Советского Союза. Идеологический контроль за их деятельностью существовал фактически на всех ступенях партийного аппарата: от ЦК КПСС и до партийных комитетов в общественных организациях, союзах и учреждениях культуры.

В разработке проблемы интернациональной деятельности СССР, в частности определения роли общественных организаций в ее осуществлении, можно выделить два этапа: советский и современный. В советский период было издано значительное количество литературы, которая была посвящена проблемам борьбы СССР за мир (В.П. Мошняга, В.В. Кортунов, М.И. Басманов и др.), установлению мира и упрочению международной дружбы (К.Л. Малакшанов, В.В. Кравченко, В.М. Мисийчук и др.), про-